
7. Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Wisch am 01.07.2025 

Seite 1 von 4 

Niederschrift 
 
über die 7. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Wisch am 01.07.2025 
im im Hause des Bürgermeisters in Wisch. 
 
Beginn der Sitzung: 20:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 21:15 Uhr 
 
 
Anwesend: 
stimmberechtigt: 
Bürgermeister Hans-Werner Petersen 
1. stv. Bürgermeisterin Veronika Maaßen 
2. stv. Bürgermeisterin Elke Jensen 
Gemeindevertreterin Anke Zimmermann 
Gemeindevertreter Werner Norden 
Gemeindevertreter Kai Paulsen 
Gemeindevertreter Björn Petersen 

 
 
Außerdem sind anwesend: 
Helmuth Möller, NT-Regional 
Norbert Strehlow, Schriftführer Amt Nordsee-Treene 
 
 

Tagesordnung: 
 öffentlich 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung der 

Beschlussfähigkeit 
2. Feststellung der Tagesordnung 
2.a. Dringlichkeitsanträge 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-

nungspunkte 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über die 

6. Sitzung am 19.11.2024 
4. Einwohnerfragestunde 
5. Bericht des Bürgermeisters 
6. Bericht der Ausschüsse und Delegierten 
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
8. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. Auszahlun-

gen 2024 
9. Beratung und Beschlussfassung über den Jahresabschluss 2024 und die Verwen-

dung der Jahresüberschusses bzw. Behandlung des Jahresfehlbetrages 
10. Beratung und Beschlussfassung über die Varianten des Wartungsvertrags für die 

Straßenbeleuchtung 
 
 
 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung 
der Beschlussfähigkeit       
 
 

 

Bürgermeister Hans-Werner Petersen eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Ge-
meinde Wisch mit der Begrüßung der Anwesenden. Er stellt die ordnungs- und fristgemäße 
Ladung fest. Die Gemeindevertretung ist beschlussfähig. 
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2. Feststellung der Tagesordnung       
2.a. Dringlichkeitsanträge       
 
 

Es werden keine Anträge auf Erweiterung der Tagesordnung gestellt. 

 
 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-
nungspunkte       
 

 

Es werden keine Anträge gestellt. 

 
 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über 
die 6. Sitzung am 19.11.2024       
 
 

Die Niederschrift wird einstimmig festgestellt. 

 
 
 
4. Einwohnerfragestunde       
 
 

Es sind keine weiteren Einwohner anwesend. 

 
5. Bericht des Bürgermeisters       
 

 

 
 

Bürgermeister Hans-Werner Petersen berichtet über folgende Angelegenheiten und Ter-
mine: 

• Eingangs bedankt sich der Bürgermeister bei Björn Petersen für das abmähen des 
Wendeplatzes und bei Elke Jensen für das regelmäßige entleeren der Mülltonne bei 
der Bushütte. 

• die Sperrung des Ohlandweges ist wieder aufgehoben. 

• Die Gemeinde Wisch hat 9,92 Euro Guthaben aus der Stromabrechnung 2023 für die 
Straßenbeleuchtung erhalten. 

• Das Ausleihergebnis der Fahrbücherei im Kreis Nordfriesland für 2024 betrug für Wisch 
69 Entleihungen. 

• Aufgrund der Betriebskostenaufteilung der MZH Schwabstedt beträgt der Wischer An-
teil 1.468,92 Euro. 

• die Bundestagswahlen fanden am 23.02. zusammen mit Ramstedt statt. 

• am 25.02. tagte der Friedhofausschuss. Der Jahresabschluss 2024 schloss mit einem 
Minus von rd. 43.000 Euro ab. 

• ein Kommunalgespräch wurde am 25.02. in Ostenfeld mit der SH-Netz durchgeführt. 
Neuer techn. Leiter für SH-Netz in Friedrichstadt ist Michael Lorenz für Jörg Rohwer. 
Die Konzessionsverträge für Strom laufen noch bis 2029. 

• am 06.03. konnte im Rahmen der Amtsausschusssitzung in Seeth auch die Landesun-
terkunft für Zuwanderer und Flüchtlinge (LUK) in der ehem. Stapelholmer Kaserne be-
sichtigt werden. Der Leiter der LUK Sören Jensen hat über die Arbeit dort berichtet. 
Die FF Seeth hat den Zuschlag für die Großtierrettung bekommen. Die benötigten Ge-
räte werden über das Amt angeschafft. Die Gleichstellungsbeauftragte Kirsten Schött-
ler-Martin feiert im April die 25-jährige hauptamtliche Gleichstellungsarbeit im Amtsge-
biet. 

• am 07.03. machte der Zirkus Fellini Station auf dem Sportplatz der Lütt Dörp School in 
Schwabstedt. Die Kinder der Schule übten mit dem Leiter des Zirkus ein Programm für 
Akrobatik und Kunststücken ein. Zauberer und Clowns waren ebenfalls in der Manege 
und erfreuten das Publikum. Der Zirkus ist in ganz Deutschland unterwegs.    

• Die Jahreshauptversammlung des DRK fand am 22.03. im Treenehaus statt. Der Bür-
germeister der Gemeinde Wisch hat sich für die geleistete Arbeit bedankt und für die 
Durchführung der Blutspende. 
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• 02.04. JHV des Fördervereins der Diakonie Schwabstedt-Ostenfeld e.V. in der Dorf-
schänke in Winnert. 

• 23.04. JHV der Schl.-Holst. Netz AG in Rendsburg. 

• am 29.04. fand die Wegeschau mit Herrn Pieper vom Kreis NF statt. Mit dabei von der 
Gemeinde Wisch waren Werner Norden, Veronika Maaßen und der Bürgermeister. Um 
die Wege verkehrssicher zu machen sind rund 6.300 Euro notwendig. 

• 29.04. Sitzung des Breitband-Zweckverbandes südliches NF statt. 

• seit dem 01.05. haben die Lütt Dörp Schulen eine neue Schulleiterin. Frau Muhle ar-
beitet 15 Jahre u.a. an zwei weiterführenden Schulen. Von 2017 bis 2021 leitete sie 
die Marschenschule mit den Standorten Friedrichskoog-Kronprinzenkoog und Helse. 
Da sie schon in Uelvesbüll gewohnt hat, bot es sich an Schulleiterin für die Lütt Dörp 
Schulen in Witzwort und Schwabstedt zu werden. 

• am 07.05. fand das Frühjahrsgespräch des SHGT zum Thema Sicherheit in unsicheren 
Zeiten statt. Herr Bongers vom Verteidigungskommando NF der Bundeswehr sprach 
über die Strukturen der unteren Ebene (Gemeinden), wie diese z.B. zur Sicherheit des 
Landes beitragen können. 

• 05.06. Amtsausschusssitzung auf Nordstrandischmoor. Von Lüttmoorsiel ging es mit 
der Lore rüber zur Hallig. Von einem Fachplaner sollen Varianten zur Erweiterung des 
Amtsgebäudes ausgearbeitet werden, ebenso zu Neubau oder Sanierung. Die Amts-
vorsteherin Eva-Maria Kühl bedankt sich anlässlich des 25. jährigen Jubiläums der 
Gleichstellungsarbeit bei der Gleichstellungsbeauftragten. Es soll eine Onlineschulung 
für Cyberkriminalität durchgeführt werden (Hauptamt u. Ehrenamt). 

• 17.06. Schulverbandsversammlung in Witzwort. 

• 27.06. Kinderfest der Lütt Dörp School in Schwabstedt. 

• Die nächste Gemeindevertretersitzung der Gemeinde Wisch ist für den 16.09. geplant. 

 
 
6. Bericht der Ausschüsse und Delegierten       
 

 

Es erfolgt keine Berichterstattung da keine Ausschüsse getagt haben. 

 
 
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 

 

Von Werner Norden wird mitgeteilt, dass am Bekweg und am Lagedeich die Straßenbe-
leuchtung defekt ist. Der Bürgermeister wird sich darum kümmern. 
Von Veronika Maaßen wird außerdem mitgeteilt, dass sie mit Werner Norden die Grabenab-
läufe mit Pfählen gekennzeichnet hat damit diese sauber gehalten werden. 

 
 
8. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. Auszah-
lungen 2024       
 
 

 

Schriftführer Norbert Strehlow verliest und erläutert kurz die über- und außerplanmäßigen Aus-
gaben des Jahres 2024. Diese werden anschließend von der Gemeindevertretung einstimmig 
genehmigt. 
 
Abstimmungsergebnis: 

Beschlussfähigkeit Abstimmung 

gesetzl. Mitgliederzahl davon anwesend dafür dagegen Stimmenthaltung 

7 7 7 -- -- 
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9. Beratung und Beschlussfassung über den Jahresabschluss 2024 und die Ver-
wendung der Jahresüberschusses bzw. Behandlung des Jahresfehlbetrages    
 
 

 

 

Das Protokoll zur Prüfung des Jahresabschlusses 2024 wird von Schriftführer Norbert Streh-
low verlesen.  
Die Gemeindevertretung beschließt den Jahresüberschuss in Höhe von 16.201,88 Euro und 
dieser Jahresüberschuss soll der Ausgleichsrücklage zugeführt werden. 
 
Abstimmungsergebnis: 

Beschlussfähigkeit Abstimmung 

gesetzl. Mitgliederzahl davon anwesend dafür dagegen Stimmenthaltung 

7 7 7 -- -- 
 
 
10. Beratung und Beschlussfassung über die Varianten des Wartungsvertrags für 
die Straßenbeleuchtung       
 

 

Die Fa. Hansen aus Haselund hat allen Gemeinden die bestehenden Verträge zur Wartung 
der Straßenbeleuchtung zum 30.06.2025 gekündigt.  
Die Gemeindevertretung Wisch beschließt das vorliegende neue Angebot der Fa. Hansen 
GmbH, Haselund über die Generalüberholung der Galaxxis Straßenleuchten für die Gemeinde 
Wisch wie folgt: 
Die GV Wisch entscheidet sich für die Generalüberholung und Tausch der Converter, damit 
die Gemeinde Wisch die 5-jährige Garantie für alle 44 Straßenlampen im Ort in Anspruch neh-
men kann. 
 
 

 
 

 
Abstimmungsergebnis: 

Beschlussfähigkeit Abstimmung 

gesetzl. Mitgliederzahl davon anwesend dafür dagegen Stimmenthaltung 

7 7 7 -- -- 
 
 
 
 
Der Bürgermeister bedankt sich für die rege Mitarbeit und Unterstützung und schließt damit 
die Sitzung. 
 
 
 
 
 
 
 

Bürgermeister     Schriftführer 

 


	Ende der Sitzung: 21:15 Uhr

